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Saşii cer „Sachsentag“.
Este remarcabilă în împrejură

rile de faţă vocea, ce-o ridică din 
incidentul oprirei conferenţei ro
mâne, organul Saşilor oposiţionali, 
numiţi „vereji", din Braşov „Kron- 
stâdter Zeitungé, în apărarea orga- 
nisaţiei naţionale a Saşilor ardeleni.

Numita fóiá raţionâză logic 
când cjice, că ceea ce s’a întemplat 
Românilor la 11 Maiü —  data de- 
cisiunei primarului din Sibiiu, prin 
care întercjice întrunirea română —  
s’ar fi întemplat şi Saşilor décá ar fi 
conchiemat o astfel de adunare.

In motivarea amintitei interzi
ceri, după care § 1. al legei de na
ţionalitate n’ar permite gruparea şi 
organisarea cetăţenilor după naţio
nalităţi, „Kronst. Ztg.“ vede prin 
urmare organisaţia naţională a Sa- 
şilor nu numai periclitată, ci chiar 
de morte lovită.

Nu crede şi nu vrea se crédá, 
că acea motivare ar fi adevărata 
părere a primarului oraşului Sibiiu 
séu a viceşpanului de acolo, care 
i a  dat ordinul, căci îi cunósce pe 
améndoi ca fii credincioşi ai po
porului săsesc, despre cari nu se 
póte admite ca au voit se dea cu 
intenţiune şi premeditare o lovitură 
organisaţiei naţionale săsesci; apoi 
ei cunosc prea bine legea decât ca 
se p0tă intepreta într’un mod atât 
de fals şi nelogic § 1 al legei de 
naţionalitate.

Fóia sáséscá conchide deci, că 
primarul ca şi viceşpanul din Sibiiu 
au stat sub presiunea de sus şi că 
acésta presiune este urmarea servi
lismului Saşilor. Şi aici are dreptate.

Şi mai bine a nimerit’o înse or
ganul Saşilor „verc[î“, când în cur
sul acestor contemplări a adus aminte 
conaţionalilor séi de faimósele „ga

ranţii“, ce a binevoit ministeriului 
Banffy se le dea Saşilor, când a în- 
trat în funcţiune, „garanţiift, despre 
cari fostul deputat sas Zay vorbea 
în adunarea electorală din Braşov 
estasiat, ca despre o nouă diplomă 
dată în scutul şi apérarea naţiona
lităţii săsesci din Ardeal.

Le aduce aminte Saşilor, cari 
se simt aşa de norociţi a se pute 
scalda în sórele puterii cabinetului 
Banfiy, de asigurarea ce-a iăcut’o 
atunci noul ministru president, că 
nu póte permite gruparea şi orga
nisarea după naţionalităţi, că prin 
urmare nu póte permite nici orga
nizaţia naţională a Şaşilor.

trăda de bunăvoiă dreptul nostru 
cel mai importantat. Ceea-ce ne-a 
fost iertat în anii 1872 şi 1890, pen- 
tru-că legea o prescriea, nu ni-se 
pote interzice acum... Protestăm şi 
voim se se dea ocasiă poporului 
săsesc a protesta cât de tare şi ser- 
bătoresce. De aceea cerem un 
„Sachsentag"....

.Atunci* esclamă „Kronst.
Ztg.“ —  „s’a dat lovitura perniciósá 
care înse a devenit perniciósá nu
mai prin aceea, că noi Saşii pe te
meiul acestei „garanţii" ne-am în
hămat la carul ministeriului Banffy; 
ceea ce se întâmplă acuma este nu
mai o urmare a evenimentelor de 
atuncitt.

Este curatul adever ceea ce 
sciie aici fóia săsâscă braşovână. 
Atitudinea Saşilor, precum am spus’o 
încă dela 1890, câod s’a făcut pri
mul pas ce pregăti înhămarea defi
nitivă la carul de triumf al guver
nului unguresc, a fost perniciósá 
causei naţionalităţilor în genere. Şi 
nu-i mirare décá în urma unei ast
fel de atitudine factorii politici com
petenţi ai Saşilor tac înfundaţi des
pre „Sachsentag" şi décá dela ve
nirea lui Banffy la cârmă nu s’a 
mai întrunit comitetul central al Saşi
lor nici odată.

„Ei se tem", фее „Kr. Ztg", 
„că póte primarul din Sibiiu va tre
bui se dea cu inima sfâşiată acelaşi 
respuns conaţionalilor sei, cum l*a 
dat Românilor44.

„Şi totuşi a tácé ar însemna a

„Pester Lloyd“ despre România.
Declaraţiă de amor României şi cabinetului 
Sturdza din partea lui Max Falk. — Agitatorii 
ardeleni şi macedoneni şi d-1 Sturdza. — Amabi
litatea şi politeţa Regelui şi a guvernului sőu. — 
Cestiunea drapelului luată dela ordinea dilei. — 

Poftiţi la Mileniu!

Se vede, că acţiile esposiţiei 
milenare nu prea sunt în urcare, 
căci organul nemţesc al guvernului, 
dirigeat de faimosul raportor al co
misiei pentru politica esterioră din 
delegaţiunî, Dr. Max Falk, face 
ochi fórte dulci României, Regelui 
şi guvernului ei, ba în „P. LI." dela 
21 c. le face chiar o formală dscla- 
raţiă de amor, accentuând mai ales 
(partea unde bate şâua), amabilita
tea şi politeţa, cu care „Regele şi 
guvernul seu s’au apropiat în mod 
simpatic de mileniul maghiar".

Cu alte cuvinte: Poftiţi la mi
leniu ! Acésta va fi pentru acuma şi 
pană la tomnă cel puţin „cea mai 
bună şi mai corectă polilică esteri- 
órá a României." Câtă bunăvoinţă 
şi cătă generoşitate din partea pu
ternicilor representanţi ai opiniunei 
publice de pe „globul maghiar!" 
Dér se vedem, care este mersul 
ideilor , genialului" raportor pentru 
esterne din delegaţiunea unguréscá:

Tot mai mult — scrie „P. L l.u — 
România întră în rendül acelor state de 
mijloo bine situate, despre oarl în afară se 
vorbesce forte rar. Din Belgrad ori Sofia

de pildă nu trece 4* Ga ső un sosâsoă câte 
o telegramă dubiósá, pe când din Bucu- 
rescl vine o telegramă abia la câte 10 
4ile. Trebue oine-va sé citesoă diligent 
foile române şi sé aibă o bună memoriă, 
oa sé potă fi în curent cu cele oe se petrec 
în România. Şi acesta nu este lucru aşa 
de simplu, nu numai din causa, că sunt atât 
de exotice şi străine limba şi raporturile de 
acolo, ci şi pentru marea influinţă ce o are 
acolo curatul individualism şi persóna asu
pra mersului politioei. Prinoipii politice şi 
programe stabile încep ínsé a prinde ou 
încetul rădăcini şi în România. Mai ales 
dela regimul oel din urmă al conservatori
lor ínoóce se politisâză în România mai 
puţin şi se administrézá mai mult; se orează 
legi fórte bune şi tot mai mult se stăru- 
esce a-se conforma vieţei şi activităţii sta
telor apusane.

Făra îndoială, că cel mai mare merit 
în tot progresul acesta îl are Regele Car ol, 
care în timpul domnirei sale de 30 de ani, 
prin pacientă şi perseveranţă statornică, 
printr’o oredinoiosă împlinire a datoriei şi 
prin vederi corecte, a scos România din 
periodul încurcăturilor dinastice şi al osci- 
laţiunilor politioe, şi a pus’o în mod feri
cit pe base sigure consolidate...

Spune apoi ,P . L l.u cum acjl nu se 
mai gândesoe nimeni la întrigl dinastice, 
şi crisele de guvernământ au devenit tot 
mai rare în România. Deşi fiă-cărei orise 
ministeriale, oe este legată cu o sohimbare 
de sistem, îi urmézá încă şi aoum o mare 
schimbare a aparatului administrativ, totuşi 
8’au format d^ja pe térémul politicei este- 
rióre şi interiore anumite prinoipii şi di
recţiuni, cari rămân neatinse de schimbă
rile de cabinet...

Observă mai departe „P. că te
merea, ce se ivise când a venit la oârmă 
ministerul liberal Sturdza-Statescu, oă aoésta 
ar însemna o sohimbare de sistem radicală 
şi în politica esteriórá, nu s’a împlinit, deşi 
avea óre-care îndreptăţire, deóre-oe noul 
ministru-preşedinte Sturdza, luase, oa şef al

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS.“

La încoronare!
Reamintiri de P. K rostea nu.

(F ine)

Intraiă în restaurant şi cerui ceva de 
de dejun. După mine se aşezase la aceeaşi 
masă un domn cu o domnă, ca să deju
neze. Aruncând o privire asupra mulţimei 
de 6speţl, observai şi pe d-na S. la capă
tul celalalt al mesei, încungiurată de o 
mulţime de domni ofioerl superiori români 
şi de c iv ili; densa conserva tocmai ou un 
domn decorat ou o eşarpă lungă şi lată în 
oolorl naţiouale şi întelnindu-se privirile 
nâstre, îmi făcu cu mâna un semn de sa
lutare, şi se vede, că densa a istorisit dom
nului ou eşarpa conversaţia nostră din cu
peu, căci aoesfca încă mS luâ la ochiţi Şi» 
după câte-va momente, se apropia de mine 
şi mi-se presentâ. Era d-1 Morţun, prefectul 
Mehedinţilor.

—  „Dna S. mi-a spus atâtea lucruri fru- 
mose despre D-Vostră, încât îmi face plă
cere a Vă cunosce şi în personă; aud, oă 
D-Y. călătoriţi spre Bucuresci la încoro
nare ; deoum-va nu veţi pute aila cortel 
aoolo, ceea-ce se pote uşor întâmpla faţă 
cu aglomerarea mulţimei de 6f=peţl, V$ rog 

Yâ adresaţi de-adreptul la prefeotura

oraşului, care de sigur Vă va procura un 
cortel pentru durata pefreoerei D-Y. la 
Bucuresci14.

I-am mulţumit pentru afabila-i infor- 
maţiune şi după puţine cuvinte a pleoat 
mai departe, ér eu mé puseiü la dejun.

După dejun îmi aprinseiü o ţigară 
şi-mi aruncai ârăşl privirea asupra mulţi
mei, ca sé véd, décá nu cum-va se află 
vre-un cunoscut de ai mei, nu vécjiii ínsé 
pe nimeni. Dór o figură pregnantă îmi 
atrase atenţ'unea; era o personă îmbrăcată 
într’un frac impodobit ou galoane de ar
gint, cu o sabiă militară alăturea, ér în 
mâna dróptá ţinea un aşa numit „Drei- 
masterw, după forma generalilor din armata 
nostră. El se apropia de masa d-nei S. şi 
ou reverinţa cuvenită se adresa cătră dânsa 
şi cătră conmesenii séi spunendu-le ceva, şi 
apoi, depărtându-se d’aoolo, îşi continua 
mersul séu dela masă la masă, vorbind în 
tot locul câte-va cuvinte şi apoi depârtân- 
du-se mai departe.

„Ore cine sé fiă omul acesta, mé în
trebai, şi ce are el sé şoptâscă fiă-oăruia 
dintre pasageri ?“ ... Dér 0tă că se apropiă 
şi de mine.

— „Pardon, d-1 meu, Vé fac atent, că 
trenul o sé pleoe în 15 minute şi Yé avi- 
sűz, ca sé îngrijiţi de regularea paşapor
tului şi a vainei 1“ Spunéndu-ml acésta, 
pleca mai depaite. Se apropia de domnul

şi de dómna, despre care amintisem mai 
sus, că se puseseră la aceeaşi masă lângă 
mine. D’odată se scula domnul acesta şi, 
punéndu-se în posituiă, î-se presentă celui 
cu fracul galonat şi cu „Dreimasterula, 
8punéndu-i, că el este: „Advocat N., din 
L .u ; apoi arătând spre dómna de lângă 
dânsul, 4ise: .„Soţia mea!- —  „Pardon, d-1 
meu“ , îi răspunse galonatul, eu sunt por
tarul gârei şi am datorinţa a face atenţi pe 
d-nii pasageri, că trenul o sé plece peste 
15 minute, ca sé îngrijiţi pentru visarea 
paşaportului şi regularea vamei, decă aveţi 
ceva de vămuit, oa sé nu scăpaţi trenul".

Tablou ! — Nu mé putui stăpâni de-a nu 
suride, văzând pe d-1 advocat presentân- 
du-se portarului de gară, dér şi dómna de 
lângă dânsul erupse într’un rîs, oare se 
vede câ-i venise din inimă, vé4ánd greşâla 
bărbatului ei, care din parte-şl aflând sta
rea adevératá a lucrului, se puse îndată în 
altă positură mai ooréspuncjétóre şi, ca de 
sus, de pe oal, îi reflecta: „Ah, bine, bine 
adio!“ ér portarul galonat îşi continua cu 
un surîs maliţios misiunea sa pe la pasa
gerii ceilalţi.

D-1 N. era la noi vestit ca un advo
cat escelent şi tot-odată ca un Român cu 
simţeminte nobile faţă de naţiunea sa; 
densul era ginsrile unui Român fruntaş 
bănăţân şi intr’un rând fusese candidat din 
partea partidei naţionale române tocmai în

cercul nostru de alegere oa deputat pentru 
dieta ţerei; nu l’am ounosout însă în per- 
sóná, dér au4indu-i numele ou ocasiunea 
comioei sale presentărl, profitai de ocasiune 
şi mé présentai atât lui, cât şi soţiei sale, 
ca un compatriot bănăţ0n. Se vede însă, 
că resensul, ce l’a produs asupra d-lui N. 
incidentul ou portarul gărei, încă n’a fost 
dispărut cu totul, căci presentarea mea n’a 
făcut asupra lui aoea im presiune de preve
nire şi de afabilitate, oe o puteam cu tot 
dreptul aştepta dela un compatriot între 
împrejurările de faţă, dânsul par’oă mô 
privia şi pe mine oa şi oând aşi fi şi eu 
vre-un portar de gară ; ou atât mai mult 
se bucura ínsé soţia sa, oare pe lângă băr
batul ei şl-a mai aflat încă un soţ de oă- 
lătoriă din patria ei; eu atribuiam indis- 
posiţiunea d-lui N. scenei comice, la oare 
am fost martor. Treoui uşor peste impre- 
siunea neplăcută a presentărei mele şi 
primii bucuros invitarea d-nei N., de a-i 
însoţi în călătoria lor pănă la Bucuresol.

Am eşit pe peron, unde trenul era 
gata de plecare. Dér unde sé aflăm noi 
loo în cupeurile, ce deja erau îndesate -de 
imensa mulţime de călători? Am înoeroat 
pe la tóté cupeurile, că dór vom puté să 
oe îndesuim pe lângă ceilalţi càlëtorï, însô 
nici vorbă de aşa ceva. Credeam acum, oă 
vom fi siliţi, să mai stăm aci pănă la sosi
rea altui tren, oând de-odată aud pe con-
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oposiţiunei naţionale-liberale, angagiamente 
neoorecte. Cunoscutele sale discursuri, ra
porturile sale intime cu TJrechiă şi ou 
Liga culturală stau în contragere ou 
atitudinea predecesorilor séi imediaţi, ba 
chiar şi ou atitudinea propriă, ce o obser
vase ca membru în cabinetul Ioan Bră- 
tianu. Dór d-1 Sturdza a aruncat dela sine 
t0tă armătura sa oposiţională diu momen
tul, oând a venit la cârma statului, cu 
aoeeaşi hotărîre şi elasticitate, ce-1 disting 
atât de favorabil aĉ I oa şef de cabinet, şi 
a întrat resolut în urmele cumnatului seu 
Petre Carp.

pioe mai departe, că România ţine 
şi ast&cjî încă la politica sa de pace de
fensivă, că ’şl oonservă praful de puşcă, 
dór se feresoe a provoca conflicte nepre- 
oaute şi nefolositóre cu vecinii săi, sóu 
de-a încerca politica atât de agreată în 
Balcani cu ţinte mari şi mijlóce mici. 
Astfel Regatul României a devenit un 
punct de razim, o garanţiă a păcei în 
Orient; de altă pnrte atitudinea sa înţe- 
léptá şi preoaută îi oferă destul scut pen
tru o desvoltare continuă în privinţa eco^ 
nomică şi culturală.

Vorbesoe apoi de „ispitele şi greută- 
ţile“ ou cari a avut sé se lupte ministerul- 
Sturdza; a avut sé se lupte nu numai ou 
allűréin din filele oposiţionale, oi i-au venit 
pe cap şi agitatorii din Ungaria cu Liga 
culturală cu tot; dup’aceea a ieşit din ca
binet veclnicul frondeur Fleva ; şi în fine
i-au venit in drum şi agitatorii macedoneni. 
La aceste s’au mai adaus şi greutăţi finan
ciare, căol promisiunile făcute în oposiţiâ 
ameninţau a crea în bnget un deficit de vr’o
7 milióne. Din norocire Dimitrie Sturdza 
a recunoscut de ou vreme, că niol un gu
vern român nu se póte pune pe basa poli
ticilor Memorandului din Transilvania, şi 
urmarea a fost, că Liga culturală a căcţut 
în atrofiă, şi că între agitatorii români de aci 
a isbucnit certă şi confusiă. Prin espalsarea 
oelor „doi delegaţi" din Monastir, Sturdza 
a scuturat de pe sine şi pe Cuţovlahii, cei 
costisitori, şi prin acésta şi cestiunea ma- 
cedonână; şi deficitul amintit pare a fi de- 
lăturat.

Nu putem şi nu ne este permis în 
acâstă contemplare a nu aminti cu câtă 
amabilitate şi politeţă Regele Carol şi guver
nul seu s’au apropiat de serbarea Mileniului 
nostru. (Alusiune la visita ce-a făcut’o in
cognito păreohea regală română esposiţiei 
din Budapesta, înainte de deschidere, şi la 
reprezentarea diplomatică a României la 
sérbare).

Mai departe îşi esprimă „P. L l.u mul- 
ţămirea, că oestiunea drapelului român, ce 
s’a fost ivit înainte ou vr’o 4 séptémáni, 
s’a aplanat în 24 de óre, după-ce s’au de- 
lăturat neînţelegerile, şi accentuâză cu re-

ductorul trenului agrăindu-mă: „Bună diua, 
d-le Br., dér de unde şi încătrău călăto- 
rescl?“

Era un bănăţân de nascere din Li- 
pova, aplicat în serviciul căilor ferate ro
mâne, îi cunoscusem încă de când cu trei 
ani mai înainte locuiam la Bucuresol şi 
d’acolo făceam adese-ori escursiun! pe calea 
ferată; se vede, că oompatriotul meu lipo* 
van nu m’a uitat şi se bucurase de întâlni
rea nostră.

—  „Am pleoat spre Bucurescî, ca sé 
luăm parte la încoronare, iné tem ínsé, că
o sé mé întorc fâră niol o ispravă, căci âcă 
trenul e plin da pasageri şi eu nu mai aflu 
nici un loc.u

— „Aş, asta ar fi lucru frumos, ca 
d-ta sé nu oapeţi loc, lasă numai pe mine, 
voiü îngriji eu îndată ca se-ţl fac loo, te 
rog stăi numai aci şi nu te mişca din loc, 
oa sé te pot afla mai uşor, după-ce va suna 
olopoţelul a doua-0răw. —  „Bine, bine, dom
nule, eu ínsé nu sunt singur, ci încă cu un 
domn şi o domnă, tot din Bănat, şi n’aş, 
voi sé mé despart de dânşii4*. — „Las, că 
voi îngriji şi pentru domnialor. Staţi numai 
aoi pe loo“ .

Şi ou acestea se depărta ângerul nos
tru mântuitor în persóna unui conduotor 
de trenuri, căutându-şi de slujba iui, ér noi 
am stat nemişcaţi pe loc în ínbulzéla cea

I cunoscinţă, că oposiţiunea conservatór© n’a 
făout sgomot cu aoéstâ castiune şi n’a voit 
sé creeze greutăţi guvernului.

In fine arată viua mişcare în sînal 
oposiţiei conservatóre, amintesoe întrunirea 
cea mare a conservatorilor, ţinută de cu
rând în Bucurescî, Junde Lasoar Catargiu, 
Tache lonescu, general Manu etc., au cri
ticat politica guvernului liberal pe tóté te- 
renele, şi фее că, ou tóté simpatiile ce ie 
are pentru bărbaţi de stat oa Catargiu şi 
Carp, cari fără îndoială şi-au câştigat mari 
merite pentru politica esterioră a Româ
niei, nu voiesce sé între în disouţia aface
rilor interiore de partid ale regatului. 
„N ’avem“ , ф.се, „decât numai interesul fi
resc, oa Regatul Româuiei sé ţină strîns la 
politica sa corectă esternă, şi mai adaogem 
oel mult dorinţa, ca în legătură cu tripla 
alianţă, România вё-şî caute şi s0-şî afle 
desvoltarea sa continuă culturală şi econo
mică, şi să-şi conserve astfel pentru du
rată va4a câştigată între puterile conti
nentalei

Din tóté reiese dorinţa: deóre- 
ce trăim în aşa bune şi amicale ra
porturi, poftiţi la mileniu! Ce va fi 
dup’aceea, vom mai vedé.

CRONICA PO LITICĂ .
— 10 (22) Maiü.

Din Belgrad se depeşeză, oă ministrul 
preşedinte sérbeso Novacovieî a trimis tu
turor representanţilor Serbiei în téri stréine 
pasagiul vátémétor din vorbirea lui Fran- 
oisc Kossuth, în traducere franoesă, dispu
nând oa aceia sé-1 comunice guvernelor, 
U  cari sunt eoreditaţî. Novaoovicl 4ioe, oă 
o face acésta, pentru că guvernele respec
tive sé se oonvingâ că, pănă când în Ser
bia cóta de studenţi necopţi, cari au vă
tămat stégul maghiar, a fost pedepsită pen
tru fapta ei, pănă atunol în parlamentul 
maghiar un conducétor de partid, care pre
tinde a posede cultură européna, a insultat 
în mod infam emblema sérbéscá, fâră ca sé 
fiă pentru acésta ^pedepsit.

*

In decursul 4ilei de alaltăerl au sosit 
în Moscva pentru de-a participa la ser
bările de încoronare, urmétórele persóne 
înalte: Véduva Ţarină, prinţul Bulgariei, 
prinţul Mor tenegrului, marea dueesă de 
MetMenburg-Schwerin, prinţul moştenitor al 
Greciei şi mai mulţi alţi principi şi duci. 
Tot în aceeaşi 4* a sosit în Moscva co- 
misiunea specială francesă sub conducerea 
generalului Boideffre, care a fost întâmpi
nată de marele duce 'Wladimir şi de ge
neralitate. Din Viena a plecat pentru oa 
se asiste la sărbările diu Moscva archidu- 
cel© Eugen.

mare a pasagerilor, cari toţi voiau sé cálé- 
toréscá spre Bucurescî.

La al doilea sunet de clopot se şi 
apropia oonductorul iute de noi şi ne con
duse la un vagon, unde ne deschise un cu
peu şi, după-ce am întrat înlăîntru, încuia 
îndată cupeul.

După câteva minute se şi puse trenul 
în mişcare, ér noi, veseli, că printr’o sim
plă întâmplare puturăm fi adăpostiţi ou 
atâta comoditate, ocuparăm locurile nóstre 
şi între conversaţii animate, mâncări şi 
beuturi, — căci d-1 şi d-na N. erau în 
acestă privinţă mai practici decât mine, 
provéejéndu-se încă d’acasă cu tóté cele de 
lipsă pentru o oălătoriă plăoută — ajunse
răm sera la Bucurescî, unde la gară mé 
aştepta amioul meu T. şi mé conduse la 
cortelul lui, oa óspe al séu pe durata pe- 
trecerei mele în capitala României,

*
Bubuitul tunurilor din dealul Spirei, 

cu revérsatul 4orilor, vestea Bucuresoeni- 
lor, că a sosit 4iua cea mare a înooronărei 
primului rege român, musicile militare în
cepură a percurge stradele principale ale 
oraşului, deşteptând pe cei somnuroşi. Bu- 
ourescii începură a se îmbrăoa în haine 
festive, tot mai multe steaguri fâlfăiau de 
pe coperişele palatelor şi ale caselor pri
vate, ér iere8trile se împodobiau una după 
alta cu oovóre de o frumieţă admirabilă,

Prin Paris circulâză oele mai aven
turase faime despre intenţiunile ducelui 
d’Orleans. Se фее, că partidul lui va pro
voca pe alegătorii regalişti, să voteze toţi 
pentru el, pentru ca să se vadă câţi ade
renţi are ducele. O astfel de manifestaţmne 
ar fi în stare s-J înduplice pe duoe oa să 
între în Francia şi si se espună tuturor 
eventualităţilor. Dufaure, unul dintre mem
bri oei mai cu influinţă ai comitetului re
galist, declara unui redactor al 4’-аги^  
„Matin“ , că "manifestul, pe care’l va eda 
ia curând ducele, i-va câştiga simpatiile 
popotului, hotărîrea definitivă se va lua 
însă în Bruxella, unde membri comitetului 
vor conferă cu ducele. Tinerimea regalistă 
a araugiat 4ilel0 trecute mai multe adu
nări secrete. Se 4*06j °ă aderenţii mai 
vechi ai ducelui sunt consternaţi de paşii, 
pe cari intenţioneză ai întreprinde du
cele d’Orleans.

S C i e i L E  D I L E I .
— 10 (22) Maiü.

•j* Archiducele Carol Ludovic. Imor- 
mântarea arehidueelui se va săvîrşi astădi. 
Va lua parte la înmormântare şi o deputaţiu- 
ne a dietei unguresc!, cum şi aprope toţi 
miniştri ungari. Doliul curţii va dura 6 sëp- 
témânï, dintre cari pentru primele patru 
sëptémânï e prescris doliul mare.

„Corespondenţa Politioă“ aflS, că 
având în vedere lipsa de timp, Curţile 
străine nu vor trimite prinţi pentru a-le 
representa la înmormântarea arehidueelui 
Carol Ludovic. Represectanţii diplomatici 
permanenţi vor fi acreditaţi în acest scop. 
La Camera seniorilor preşedintele a pro
nunţat un necrolog din cele mai căldurose 
în onorea arehidueelui Carol Ludovic. Un 
numér mare da corone sosesc din provin
ciile Austro-Unganei ; din tôte părţile se 
semnalézà manifestaţiunl numérote de do
liu cu ocasia morţii arehidueelui.

— o—

Recurs în contra oprirei conferenţei.
Aflăm că d-1 Dr. Ioan Raţiu a însărcinat 
de astă-dată pe unul din corifeii comite
tului, pe D-1 Iuliu Coroianu cu redactarea 
importantului recurs în contra decisiunei 
de oprire a conferenţei, despre care s’a 
amintit eri.

Congresul Ligei. In 4’ lele de 12 şi 
18 Maiü se va ţin0 în Bucurescî congresul 
Ligei pentru unitatea oulturală. Delegaţii 
seoţiunilor din provinciă se vor întruni, în 
4iua de 12, între orele 9 şi 11 diminâţa, 
în localul Ligei din strada Nouă. La ôrtle
2 p. m. se va ţine şedinţa plenară în sala 
Ateneului român. La crdinea 4il©i : Ape-

Lumea începu a se aduna pe strade 
Calea Victoriei deveni tot mai îndesuită 
de publicul îmbrăcat în haine de sărbăt6re, 
dela trac ou cilindru pănă la sumanul ţă
rănesc ; soldaţi şi oficeri singuratioi, apoi 
trupe întregi de militari; reuniuni si cor- 
poraţiunl treoeau încoce şi ’ncolo. Pe la 9 
ora începu apoi un adevărat peregrinagiu 
spre dealul metropoliei, unde se conoentrâ 
începutul festivităţilor prin o liturgiă so
lemnă în sf. biserică a metropoliei. Aici 
era împrovisat, pe partea de cătră Apus, 
un altar sub cerul liber, anume pentru ac
tul încoronării.

In faţa altarului se ridica pavilionul 
regal în colorile naţionale, împodobit cu 
stegulete tot în culori naţionale, er jur îm
prejur încungiurat cu nisoe grâdele gin
gaşe. In pavilion erau aşe4ate mai multe 
foteluri elegante cu emblemele regale, âr 
înaintea aoestora o măsuţă pentru aşe4area 
coronelor. In dosul pavilionului regal era 
tribuna damelor dela curte şi a înalţilor 
dignitarl, er în drepta pavilionului tri
buna corpului diplomatic, a senatorilor 
şi a membrilor camerei, a dignitarilor bi
sericesc! şi lumesol, âr pa partea stângă se 
afla tribuna ospeţilor streini: Români din 
Transilvania, Ungaria, Banat, Basarabia şi 
din Macedonia.

La stânga altarului erau postate toce

Iul nominal şi verificarea titlurilor; cuvân
tul de deschidere al preşedintelui şi da
rea de sémà anuală ; raportul censorilor 
asupra situaţiunei financiare; propuneri 
conform statutelor. Sóra va avea ioc o 
petrecere după un program special, piua 
a doua, la órele 9 diminâţa. şedinţă ple
nară. La ordinea dilei : Continuarea desba- 
terilcr ; alegerea a patru membrii şi un 
censor, în locul d-lor dimisionaţi V. A. 
Urechie, Gr. Cantacuzino, I. Grădişteanu, 
M. Balş şi C. Cesianu. Cele d’intáiű bănci 
din sală vor fi ocupate de delegaţii sec
ţiunilor, cele diDapoi de membrii Ligei şi 
de public. Intrarea va fi liberă pănă la 
ocuparea tuturor locurilor.

— o—
Români osândiţi. Alaltăerl s’a ţinut 

înaintea judecătoriei cercuale din Lugoş 
pertractarea finală oontra Românilor din 
Bocşa, învinuiţi ou atentatul contra sté- 
gului maghiar. La propunerea procurorului 
Aschinger au fost osândiţi : inginerul Adrian 
DiaoonovicI, scriitorul Nicolau Spineanu, 
neguţătorul Iosif Stefaniga şi casierul Si- 
mion Jivoinovici la câte doué luni temniţă 
ordinară şi 800 fi. amendă ; ér ceilalţi 6 ou 
câte çése septèmênï temniţă ordinară şi 100 
fl. amendă.

— o —
Pensionarea generalilor de honvezi»

Totuşi se adeveresce scirea, pe oare o pu
blicaseră săptămânile trecute cu mare in
dignare 4iarele maghiare, că adecă în mi
nisterul oomun de resbel s’a hotărit sé fiă 
pensionaţi mai mulţi generali de honvedi. 
Pănă acum au fost pensionaţi în lunile din 
urmă vr’o patru generali, şi acum, „Ma
gyar HiradóK aduce scirea, oă a sosit rân
dul la locotenentele mareşal Lukinacz, oo- 
mandsntul districtului de honve4i diu 
Agram, şi la locotenentele-mareşal Pokay, 
comandantul districtului de honvedi din 
Budapesta, cari asemenea vor fi pensionaţi 
în proximele 4^0*

—o—
Un protopop român alături ca an 

rabin jidan. „Székely Nemzel“ spune, că 
Joi, în 2 (14) Maiű, adecă în diua S tei 
înălţări, protopopul gr. or. al Treisoaune- 
lor, Dimitrie Coltofeanu, îmbrăcat în ornat 
bisericesc a sfinţit steagul „milenaru al Un» 
gurilor din Sepsi-Sân-Georgiu, alături cu rabi
nul evreu din Braşov. Se mai 4̂ ce> °ă a 
luat parte la acest aot şi „popa valahw 
Popovics Elek din Sân-Georgiu. S’ar páré 
luoru de neore4ut, oa mai ales într’o săr- 
bátóre atât de mare, cum este 4iu»  S.-tei 
înălţări, un protopop român să-şi pără- 
séscá credincioşii séi pentru a face astfel 
de servicii adversarilor noştri. Cu atât 
mai scandalosă şi de neore4ut este partea 
a doua a soirei, privitóre la oficiarea unei 
ceremonii bisericesc! în compania cu un ra-

steagurile regimentelor, batalionelor şi di- 
visiilor, martorii gloriei române de pe câm
piile Bulgariei, 6r 1a drepta altarului ocu
pau loc preşedinţii Senatului, ai Camerei, 
împreună cu miniştrii, cu generalii şi cu 
oficerii din statul major. In dosul altarului 
era po9tată reuniunea de cântări a Bucu- 
resoilor şi celalalt public, care umplea cur
tea metropoliei.

Sunetele musioei militare anunţau deja 
din depărtare apropierea Regelui cu suita 
sa şi a lungului conduct festiv; la sosirea 
Regelui şi a Reginei înaintea portalului bi- 
sericei îi binsventâ mitropolitul Ungro- 
Vlachiei, încungiurat de mitropolitul Mol
dovei şi de toţi episcopii ţărei, îmbrăcat! 
în odăjdii bisericesc?, şi îi învitâ a întră în 
biserică şi a asculta sf. liturgiă.

Regele şi Regina ou suita, mergând 
înainte înalţii dignitari bisericesc!, intrară 
în biserică şi ocupară tronurile aşe4ate 
aoolo pentru Majestăţile Lor. Biserica, fiind 
cam mică, cuprindea numai pe dignitarii 
oei mai de frunte, âr partea mai mare a 
publicului, între care şi eu, trebuia să stăm 
afară de biserică în ourtea metropoliei şi 
să ascultăm d’acolo sf. liturgiă, care se în
cepuse îndată după intrarea Majestâţilor 
Lor în biserică.

Eu am ocupat un loo pe tribuna os
peţilor români veniţi din afară, afiându-mă
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bin jidan. Acésta er fi o batjocură pentru 
clerul român întreg. Soim oe dificultăţi
ii-ee fac preoţilor noştri când © vorba de-a 
faneţiona la vre-un maslu, ori la vre-o 
îmormântare alături chiar şi cu colegii lor 
preoţi români de altă confesiune, dér apoi 
a oficia împreună cu un rabin jidan să fiă 
óre permis? Şi cum se potrivesoe o ase
menea prooedere cu Jinia de purtare pre
scrisă preoţilor archidieoesei în cunoscuta 
circulară a Metropolitului Miron Romanul?

—o —

Conducetor slovac şicanat. Paul M u- 
dron, ounosoutul conducător al Slovacilor 
din Ungaria, a fost pedepsit de oătră ju- 
deoătoria districtului bisericesc evangelio 
din Baia cu perderea postului său de in- 
epeotor bisericesc, enunciându-se tot-odată 
ca el să fiă lipsit şi pentru viitor de ori 
«e oficiu bisericesc séu şcolar. Sentinţa 
acesta nedrâptă şi draconioă s’a adus asu
pra bravului conducător slovac din moti
vul, că el a presidat în a. 1894 la acea 
adunare a protopopiatului din Turoţ-Sân- 
Mărtin, în care acesta a protestat contra 
botărîrei sinodului evangelic, ca acel pro
topopiat să fiă rupt dela districtul bise- 
fioesc de dincóce de Dunăre şi să fiă ală
turat la districtul din Baia.

—o —
Saşii batjocoriţi. Nu sa scie încă ce 

resultat moral séu material a avut între
prinderea preotului săsesc Rudolf Theil 
din Noul săsesc, oom. Sibiiului, cu aran
jarea nuntei săsesol în esposiţia milenară 
din Budapesta; una însă stă, oă adecă com
patrioţii noştri Saşi, acum după oe s’au es- 
şus de comediă jidanilor din Budapesta, 
mai trebue să sufere şi batjocuri din par
tea pressei  ̂ jidano-maghiare. Astfel „F ő 
városi Lapoku aduce într’unul din numerii 
séi din urmă trei caricaturi, dintre cari 
tma represintă pe mirele sas, alta pe un 
ţăran sas bătrân, şi a treia o grupă de trei 
ţărani saşi. Toţi sunt desemnaţi în modul 
cel mai prost şi ridicol, cu piciére lungi 
şi strîmbe, în inâny cu corturi uriaşe şi 
îmbrăcaţi în costume comice. Deol până 
acum a ajuns să aibă atâta resultat e^pe- 
diţiunea preotului Theil, că peroiunaţii din 
Budapesta îşi bat joc de sărmanii ţărani 
saşi, cari au fost mânaţi ca o ciurdă, şi 
de sigur n’au soiut la ce merg în Buda
pesta.

Un rabin antimagbiar! Este apropo 
de necrec|ut ceeaoe se anunţă din oomi- 
iatul Sătmjar clarului „Alkotmány4*. Rabi
nul din comuna Arauyos-Medgyes adecă a 
«muls, într’una din ф1е1е trecute, pomii 
milenari sădiţi înaintea sinagogei şi a luat 
jos de pe sinagogă steagul maghiar. Se 
фее, că inspectorul şcolar, Béla Kovács,

imediat a făcut arătare despre acésta co- 
misiunei administrative şi viceşpanul a şi 
început cercetarea.

— o —

Renumitul „  câne imperial Tyras 
pe oare îl dăruise împăratul Wilhelm . 
prinţului Bismark, a perit cjilöl0 acestea 
de bătrâneţe. Prinţul Bismark după cum 
spune „P . L I“ , încunosciinţâ telegrafice pe 
împăratul german despre mórtea cânelui 
său favorit.

— o —
Nenorocire în opera din Paris. Din 

Paris i-se anunţă Ziarului „ Extrablatt “ 
din Viena că cu ocasiunea representaţiei 
de alaltăerl sóra căcju un braţ al cande- 
labrului uriaş, acăţat în mii locul salei, 
sdrobi capul unei dame, ce şedea în par
chet şi răni două persóne. Ia urma acésta 
se isca o mare panică, şi întreg publicu 
părăsi opera.

— o—
Maial. Marţi, a treia c}i de Rosalii, 

se va ţinâ maialul tinerimei şcolare dela 
şoola rom. gr. or. din Preşmer (com. Bra
şov) în pădurea de lângă comună. La 
acâstă festivitate şcolară se în vită prin 
acésta toţi iubitorii tinerimei şi amicii 
şcolei. La cas de timp nefavorabil se 
va amâna pe Dumineca urmátóre. — Preş
mer, 9 (21) Maiü 1896: Corpul înviţâtorese.

Din protopresbiteratul Branului.
— Maiü, 1896. 

După un interval de aprópe 10 luni 
de cple» îa 8 (20 Maiü c. s’a ţinut şedinţa 
membrilor soaunului protopresbiteral, per- 
tractându-se mai multe agende, între cari 
şi aprobarea actului de alegere pentru al 
doilea paroch în comuna Poiana-Mărului.

Alesul este teologul abs. şi învăţăto
rul din Sălişte, D-1 Aron Gogonea, de nas- 
cere din Poiana Mărului. Actele fiind în 
t0tă regula, alegerea s’a aprobat şi ac
tele se vor aşterne Prea Ven. Consistor 
arch. Poenarii aştâptă cu nerăbdare, ca 
parochia, conform Regulamentului pentru 
parochii, să se íntregéscá în timpul cel 
mai scurt. Se vorbesce însă, că alesul, din 
consideraţiuni familiare, n’ar fi înclinat a 
ocupa postul său.

D-1 A. Gogonea în anii trecuţi, în urma 
conoursului, a fost ales şi de învăţător în 
Poiana Mărului, dér şi atunci din conside
raţiuni familiare a abejis la acel post. Ar fi 
un cas neplăcut, décá şi ou alegerea de 
Daroch s’ar juca asemenea cu alegătorii sâi 
de-a „baba órbau. Séu póte că vor fi alte 
interese la mijloo?

A lt obiect de însămnătate a mai 
fost şi lichidarea speselor protopresbiteru- 
ui la alegerile de parochl din partea 

soaunului protopresbiteral. Aleşii au fost

clasificaţi după parochii ou oâte 2—3 sute 
florenl. Mulţi însă dintre aleşi, cu deosebire 
cei din părţile Branului, fiind aleşi de 
preoţi, n’au solvit competinţa protopresbi- 
terului, oare pe lângă totă infiuinţa sa, 
pănă acum dela unii n’a putut încassa ni
mic, er ou unii s’a achitat luând oi pen- 
tru competinţă. A r fi fdrte de dorit, ca 
toomelile acestea să se oasseze.

Peste celelalte obiecte pertractate 
trebue să trecem cu vederea, căoi publi
carea lor n’ar fi în interesul căuşelor n6s- 
tre bisericescl.

Alte amănunte voiţi comunica ul
terior.

Un membru.

SCIRl ULTIME.
Viena, 21 Maiü. In numele par

tidului antisemit austriac Dr. Lueger 
şi-a desvoltat interpelarea în Ges
tiunea acelor studenţi, pe cari con
siliul universitar din Viena i-a tras 
în cercetare pentru demonstraţiile 
contra mileniului. Lueger 4ice, că 
procederea autorităţilor şi a poli
ţiştilor, cari au luat parte la adu- 
Dări, calcă legile fundamentale ale 
statului, şi influinţâză manifestarea 
voinţei libere. Demersul acesta do
vedesce, ca guvernul austriac voiesce 
sé fiă esecutorul guvernului maghiar. 
Propune, ca guvernul lăra amânare 
se sisteze persecuţia politică faţă cu 
aceia, cari s’au esprimat în public 
contra Ungariei şi contra mileniului, 
şi se îndrumeze organele publice, 
ca se respecteze manifestai ea voinţei 
libere. Adunarea e fórte agitată, 
deórece propunerea lui Lueger este 
sprijiniţi şi de partidul Cehilor ti
neri.

D I V E R S E .

Invenţiuiîe geniala. Un mare spirit 
invenţios din America a publicat în foile 
din Rusia nisce reclame, în cari spunea 
oă a aflat o procedură sigură pentru a 
putea deosebi oul stricat din cele întregi. 
Tuturor aoelora cari vor trimite zece „kope“ ,
— le va expedia reţeta cu invenţiunea ge
nială. Omenii naivi de suflet nici n’au în
târziat ou trimeterea sumei cerute, ér ge
nialul inventator a trimis fie-căruia în spe
cial următorea reţetă: „Dâcă vrei să soii, 
décá e întreg séu stricat oul, n’ai decât 
să  ’1 spargi şi să>’l miroşi ! u

Erupţi uni le Yessuvului. — „ Corierre di 
Neapoleu spune, că de la un timp activi
tatea Vesuvului este extra-ordinarâ. Erup- 

lavei a luat un caracter amenin-

ţător şi curge respândindu-se în tóté di
recţiunile. Păraele de minereuri incandes
cente sunt acoperite ou o oojă tare, cars 
însă nu împiedecă de loc curgerea ei spre 
valea numită Atro del Cavallo. Ramifi- 
cându-se acolo în două, torentul de lavă 
a acoperit şesul numit Piano dela Ginestra 
distrugând t0tă vegetaţiunea. Pentru mo
ment nu există încă niol o primejdie, 
nici pagube materiale, dér miseria în sa
tele dimprejur, cari sunt locuite de că
lăuze, este fórte mare, de óre-ce bieţii 
ómen! nu inai câştigă nimic. Un pârău de 
lavă a înaintat pănă la marginea satului 
Résina; direcţiunea cursului însă a putut 
fi sohimbată la timp. Potecele ce conduc 
dela Osservatorio la staţiunea de jos a 
călei funiculare sunt actualmente imprac
ticabile, şi circulaţia va fi mult timp în
treruptă, adecă pănă ce masele de lavă vor 
fi răcite cu totul.

0 mumia de p^ste 3000 de ani.
Din Baden se scrie, că în museul Rollet 
de-acolo este espusă de câte-va săptămâni 
mumia femeei egiptene Amach.it, pe care 
cavalerul Mauthaer a oumpărat’o în Gireh 
şi a dăruit'o museului. Mumia este de pe 
timpul dinastiei a XX-a a Faraonilor, ce 
a domnit în secuiul al 12-lea înainte de 
Christos, va să cjică e mai vechiă de trei 
mii de ani. Un medic din Baden, oare se 
ocupă şi ou antichităţile, a isbutit să 
oetéscá inscripţiile aflátóre pe mumiă. Si
criul este împodobit cu ploturi şi e fórte 
bine conservat; chiar şi ^pânzele şi pan- 
tlicile, în cari e înfăşată femea Amaohit, 
sunt în stare bună.

L i t e r a t u r ă .
Metodă de vióra, de Róbert Xlench, 

profesor la conservatorul din BucurescI,— 
lucrare aprobată ca oarte didactică din 
partea ministeriului din România. Oei oe ou- 
nosc notele şi sunt iniţiaţi cât de puin în 
ale musicei vor găsi în acest preţios sta
diu musical al d-lui R. Kiének un povő- 
ţuitor de mare valóre, oare-i va face să-şi 
desvólte şi îmbogăţescă cunoseinţele musi
cale prin un metod practic şi uşor. Lu
crarea constă din 6 oaiete şi se póte pro
cura şi dela librăria N. Ciurcu din Braşov.

*

La mora se numesce o mică, dér fru- 
mosă novelă din popor, scrisă într’un stil 
plăcut şi uşor de d-1 T. Simtion. A  apărut 
în tipo-litografia N. D. Miloşescu din Târgu- 
Jiu în România şi costă un esemplar, de 
61 pag. numai 80 bani (15 cr.)

Proprietar : Di% Au s*el H u r e ş ia n is *

Redactor responsabil Ë p ego p S u  l a i o p .

în nemijlocită apropiare de pavilionul re
gal. Ca tóté celelalte tribune, aşa şi oea 
destinată pentru noi Românii esternl era 
indesuită de mulţimea ospeţiior veniţi din 
ióte părţile ocupate de Români, mai ales 
din Transilvania şi din Banatul timişan.

După finea liturgiei, Majestăţile Lor, 
in frunte cu ambii MetropoliţI şi cu epis
copii, eşiră din biserioă şi-şi ocupară looul 
fo pavilonul regal, ér metropolitul Ungro- 
flachiei, cu asistenţa metropolitului Mol
dovei şi a celorlaţl episcopl, începu actul 
de încoronare prin o liturgiă compusă 
ume pentru acóstá serbare. Doi coloneii 

din statul major purtau pe perinuţe de ca
fea, unul corona de oţel pentru Regele, 

totâ dintr’un tun ouoerit dela Turci, ér 
«elalalt o coronă de aur pentru Regina, 
işe<}endu-le pe măsuţa de pe pavilonul 
regal.

Era înălţător a vede pe metropoliţl 
ţi pe episcopl, cari ca nisce patriarchi bi- 
bliol îsl ridicau vocile lor debile spre cer, 
implorând bineouvântarea dumnecjeéacá asu
pra oasei regale şi a poporului român, ce 
după lapte crâncene şi sáugeróse, prin vi- 
)jia şi prin eroismul fiilor săi şi-a câştigat 
'eptal la serbarea acestei măreţe si glo- 
óse cjile; ér cântările le eseouta corul 
,ocal al Buourescilor cu o putere împună- 
re, încât ţi-se părea, că au^I glasul tu

netului. Urma sânţirea coronelor şi ungerea 
auguştilor suverani cu sântul mir.

Privind asupra acestei adunări splen
dide, ce era martore ocular la încoronarea 
primului rege român, îmi revocai în me
moria trecutul acestui blând şi vitéz po
por român, un trecut plin de lupte sân- 
geróse, plin de urgiă şi de perseouţiunl se
culare; gândiam la generaţiunile şi nómu- 
rile nenumărate ale descendenţilor legiu
nilor romane, cari părăsiţi şi daţi pradă 
barbarismului asiatic, de veniră eloţii unor 
popóre sălbatice şi duceau viâţa sclavului 
pe pământul lor strămoşesc, şi cari trebuiau 
să apună fără speranţă într’o înblâocjire a 
sorţii lor vitregă, într’un viitor mai fe- 
rio it!

In aoest moment sublim, cuvine-se a 
dedica o lacrimă fierbinte umbrelor acelor 
eroi în lupte şi suferinţe, ale căror gemete 
par’că le aucjiam în momentul înooronării 
prin tainioul írómét al unui vântuleţ lin, 
oe adia prin frunzişul abia înverejit din 
luna lui Maiü. Ţinând binoclul înaintea 
ochilor, lăsam curs liber acestor lacrăml 
de duioşiă şi tot-odată şi de bacuriă şi 
invitam în gândul meu pe acele suflete 
nobile ale unui trecut glorios, să asiste şi 
ele la acóstá sérbátóre a némului româ
nesc !....

După săvârşirea aotului de încoronare,

urma o pausă de vre-o 15 minute; stând 
eu în nemijlocita apropiere a fiă iertatului 
Rosetti, preşedintele camerei, şi a gene
ralului Cernat, ministrul de răsboiu, au(jü 
următorul dialog între domnialor:

Rosetti câtră Cernat: „Sărbătorea de 
astăcjl fără índoólá avem să o mulţămim 
numai vitejiei armatei, în frunte cu eroicul 
ei căpitan, şi aşa-dâră Vouă Vi-se cuvine 
meritul pentru acóstá serbare !“

Cernat: „Ba nu, mă ro g ; meritul e 
numai al D-vóstré, al camerei şi al sena
tului, pentru că décá D-Vóstré n’aţl *fi ho- 
tărit trecerea armatei peste Dunăre, noi 
n’am fi avut ocasiunea a elupta resultatele 
cjilei de ac}!; noi, ca ostaşi, ni-am împlinit 
în Bulgaria numai o simplă datorinţă ca 
ostaşi românI“.

Rosetti, întincjendu-i mâna: „Apoi 
sei oe, domnule general, ca să nu fiă cértá 
între noi, haid’ să împărţim meritul, să fiă 
şi ai Vostru şi al nostru şi astfel s3 ne 
împăcăm!“

— „Se primesoe!*4 îi răspunse Cernat 
cu un surîs plăcut, strîngând mâna lui 
Rosetti.

Maiestăţile Lor părăsiră pavilonul şi 
curtea metropolitană; după ei urma suita, 
membrii senatului, ai camerei şi alţi ospeţl 
ai încoronărei. Ei plecară spre pi0ţa uni
versităţii şi se postară înaintea statuei

iui Mihaiü Vitézül, unde defilară înaintea 
Regelui trupele militare, diferite corpora- 
ţiunl şi deputaţiunl dela oraşe şi dela ţâră. 
Intre aceştia din urmă mi-au atras deose
bita atenţiune ţăranii munteni, şi anume 
Gorjenii, prin înfăţişarea lor frapantă; la 
aceştia se vede, că s’a păstrat mai bine şi 
într’o curăţeniă admirabilă atât tipul, cât 
şi portul ţăranului în originalitatea sa cea 
mai curată română. O faţă rotundă cu an 
colorit înohis şi cu o nuanţă palidă, o 
frunte lată, ochi mari negri, acoperiţi de 
nisce spréücene negre stufóse, nasul de-o 
formă antică romană, mustăţi negre, suoite, 
barbia rotundă, părul negru ca pena cor
bului, lăsat pe umeri în plete lungi; apoi 
cu o pălăriă iată pe cap, îmbrăcaţi cu o 
scurteică albă, pantaloni asemenea albi, 
încinşi cu o prasohiă lată: într’adevăr, 
par’oă vecjl pe legionarul roman de pe co
lumna lui Traian păşind cu o mândriă şi 
cu o elasticitate de-ţl e drag a privi la e l!

Obosit de cele petrecute în deours de
8 4^ej am pârăsit a patra 4* Bucurescii, 
ducând cu mine impresiunile şi reminis
cenţele cele mai plăcute, pe lângă convin
gerea neclintită, că fiă persecuţiunile şi su
ferinţele nóstre cât de mari şi oât de apă- 
sătore: viitorul este al nostru, al întregului 
popor românesc!
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Cursul la bursa din ¥iena.
Din 21 Maiü 1896.

Renta ung. de aur 4% . . . .  122.45

Renta de eoróne ung. 4% . • . 98.85
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 124.50

Impr. căii. fer. ung. în argint41/2%  101.50
Oblig, căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.75

Bonuri rural© ungare 4°/0 . . . 97.—
Bonuri rurala croate-slavone. . . 97.25
imprum. ung. ou premii . . . .  151.—

Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 187.75

Renta de hârtie austr...................101.20

Benta de argint austr................... 101.10

Renta de aur austr................... ....  122.50

Losurî din 860 ........................ 145,25
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 946.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 373.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 348.25
Iţapoleondori............................  . 9.53
Mărci imperiale germane . . . 58.72y2
London v i s t a ............................ 120.05
Paris v i s t a .................................  47.67 72
Rente de eoróne austr. 4%. . , 101.20
Note italiene............................  . 44.45

£urşul pieţei Braşov.
Din 22 Maiă 1896.

Bancnote rom. Câmp. 9.49 Vend. 9.52

Argint român. Cump. 9.45 Vând. 9.50

Napoleon-d’ori Cuoop. 9.51 Vând. 9.53

Q-albeni Cnmp. 5.65 Vând. 5.65

Ruble răsese! Cnmp. 127 Vând. —.—
Mărci germane Cump. 58.30 Vând. — *—
Lire turcesci Cump. 10.60 Vând. — .—
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

N r . 2 1 8 6 — 1896.

PUBLICAŢIUNE.
Pentru constatarea dărei pe case pe 

anii 1896—1898.
Se aduce prin acesta la cunos- 

cinţa publică, că consemnările pen 
tru constatarea dărei pe case pe anii 
1896— 1898 revidate de Direcţia fi
nanciară reg. ung. din loc, care atât 
pe basa fasiunilor date de proprie
tarii caselor, cât şi pe basa consta
tărilor, din partea comisiei a fixat 
chiriile locuinţelor, sunt depuse spre 
vedere la subsemnatul oficiu de dare 
orăşenesc pe durata de 15 (file adecă 
dela 16 Maiu pănă inclnsive I iunie 1896.

Toţî acei posesori de case, cari 
se vor simţi încărcaţi cu darea fixată, 
pot lua recurs la comisia adminis
trativa în termenul de sus indicat 
de 15 c|ile. Recursul este a se preda 
la oficiu de dare orăşenesc. Acei po
sesori de case, cari pentru prima oră 
sunt taxaţi cu darea pe case, pot 
recura contra sumei prescrise în ter
min de 15 socotit din cjiua de 
când li-se va scrie darea pe anul 
1896 în fascicula de dare la Magis
tratul din loc»

Recursurile ce se vor înainta 
după trecerea acestor termine, ca 
întârijiate, nu se vor mai considera.

B r a ş ov ,  11 Maiu 1896.

Oficiu! de dare orăşenesc. 
A le s iu s

977,8—3, consilier mag.
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| ABONAMENTE
g  l i A

g  „ G A Z E T A  T R A f f S I L V A l S r i E I "
™ Preţulu abonamentului este: ^

Pentru Âustro-Ungaria:
Pa trei lun i............................................3 fi. —

Pe şese luriî 6 11. —
Pe unu an u ........................................... 12 îl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei l u n i . ...........................................  10 fr.
Pe şese luni . ........................ ....  20 Ir.

Pe unu anii................................................40 fr.

âloi&meiti la nanele  ei lata de Dumineci.
Pentru Austro-XJngaria:

Pe anu.....................................................2 A. —
Pe şese l uni . . . . . . . . . .  1 ii. —

^  Pe trei lu n i ...........................................  50 cr„
Pentru România şi străinătate:

Pe anii.........................................o ........................................8 franci.
Pe şese lu n i........................ ....  4 franci.
Pe trei lu n i .................................. . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin
X  mandate poştale. K
H  Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă
HC a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

§  A dm in istra ţiu n ea  „G azete i T ra n s ilv a n ie i."
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Sosirea şi plecarea trenări lor î E B r a m .
Sosirea trenurilor în Braşov:

i. Dela Pesta la Braşov:
Tr. acoelerat: 5 óre 07 m. dimineţa. 
Trenul de persóne: 8 óre diminâţa. 
Trenul accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt: 10 óre 25 minute séra.

2. Dela Bticuresci la Braşov:
Trenul accel: 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt: 5 óre 20 m. după amóc|i. 
Trenul de persóne : 9 óre 8 minute séra. 
Trenul accel.: 10 óre 19 minute sóra.

3. Dela Zgrnesci la Braşov: (Gara Bartolomeiu.) 
Trenul mixt: 7 óre 44 min. diminéta. 
Trenul mixt: 1 órá 29 min. după am. 
Trenul mixt: 8 óre 31 min. sóra.

Plecarea trenurilor din Braş.
I, Dela Braşov la Pesta

Trenul mixt: 5 óre 8 min. dimineţa. 
Trenul accel.: 2 óre 45 min. după am. 
Trenul de persóne: 7 óre 43 min. sóra. 
Tr. accelerat: 10 óre 26 min. séra.

2. Dela Braşov la Bucurescí:
Trenul de pers.: 3 óre 55 min. dimin. 
Tr. accelerat: 5 óre 14 m. dimin. 
Trenul mixt: 11 óre înainte de amé^i. 
Trenul acoel.: 2 óre 19 min. după am.

3. Dela Braşov la Zérnesci. (Gara Bartolomeiu. 
Trenul m ixt: 8 óre 35 min. diminâţa.

„ „ 4 „ 55 m. după ain. 
Trenul mixt: 4 óre 30 min. dim.

Sz. 9763-1895. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék, mint tlkvi hatóság kőzhirró teszi, hogj 

az „ Albina“ tak. és hitelintézet brassói fióktelepe végrehajtatdnak Metiai 
B. Sora és Metian Trajan végrehajtást szenvedők elleni 6000 frt. tőke 
követelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében, az árverést a brassói 
kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő Zernest köz
ség határán fekvő:

1 . a zernesti 1582 sz tjkvbeli 1245 hr. sz. fekvőre 9 forint.
2. n n n 2073 Y) 55 37 55

3. V 11 11 2107 11 55 11 n
4. H 11 n 2859/3 11 11 16 71

5. Î5 n V 4996 11 71 4 11

6. n n n 5374/3 55 Y) 9 71

7. 11 n n 5375/1 11 11 3 f i

8. n 11 11 5535 11 11 4 n

9. n n n 6574 5Î 55 67 17

10. 11 n 71 6767 n 11 22 77

11. 7230( 3711 n 55 7234( 55 71 77

12. 71 n » 8239 11 n 57 71

13. » 11 H 8672/1 Yf 11 15 71

14. n 11 í ) 10241 11 11 42 11

15. 11 55 Y> 10678/2 n 11 56 11

16. 11 11 » 10739/1 » 11 20 71

17. n n V

110701 
11077( 11 11 74 77

18. 77 n 11 6088 W 11 3 11

19. 55 11 55 7919 11 55 17 17

20. i i 11 Î5 725 11 71 80 55

21. n r> n 12466 n 11
13 71

22. 11 11 55 9820 71 55 9 11

23. n 11 n 9961 V n 8 11

24. n 11 V 12160 n 11 7 71

25. 11 n n 11534 71 r> 17 17

26. 11 n 11 12389 71 11 2 17

27. n n 55 12515 Y> 55 13 71

28. n ti 11 12279/2 11 71 19 n
29. 11 11 n 1796 )> 55 8 n

30. n n V 3182 11 71 4 71

Bl. Y> n 55 11032 11 7) 29 71

32. 11 n r> 11931 71 55 2 11

33. 11 Y! Jf 11969 11 11 14 55

34. 7) n 11 12279/1 71 71 13 JV

35. 71 n »
11021
1103| 71 n

400 n

36. 11 Y) 11

8081
8091 » 71

270 11

37. 71 Y) 55 1050 Yl 11 5 »

38. T> n 11

11041 
1105 j 11 11 85 »

39. 71 r> 11 1867 Y> 11
20 11

40. 11 n „ 1896 1897 1898 „ 11
49 5V

41. 11 n 55 1961 11 11
28 11

42. 11 11 11 2314 2315 Y) 11
52 11

43. n n 11 2521 55 11 8 11

44. 71 71 11 2951 71 11 2 «
45. r> 71 55 3380 11 11 6 11

46. n t i 55 4144 4240 11 n 4 11

47. 55 7) 11 4547 55 71 13 11

48. n } ) 11 5787 55 11 7 11

49. n V) 11 5796 11 11 11 11

50. 55 n 11 6626 11 11 28 11

51. 11 Y> 55 6686 11 11 18 11

52. T) 55 55 7169 7366 11 11 15 11

53. 11 V 11 7571 11 11 16 11

54. 11 Y) 11 7610 11 11 15 11

55. n 11 11 8416 55 11 36 J5

56. n 55 55 10065/1 11 25 »

57. 55 55 11 10161 55 11 10 ÎT

58. 11 11 11 10274 55 11 10 5T

59. 11 11 n 10385 11 17 11

60. n 11 55 13005/1 55 11 6 11

61. 77 11 r> 10220 Y) 11 8 forint'
ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy afennebb
megjelölt ingatlanok az 1896 évi Junius hó 20-ik napjan d. e. 9 orakor

kikiáltási áron alól is eladatni fognak.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-áfe 

készpénzben, vagy az 1881: LX . t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazság* 
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . t. ez. 170. §-a értelmé
ben a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított sza- 
bályszerü elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó  1895. évi Deczember hó 10-én.
A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.

Aminciuri
(inserţiuni şi reclame)

Suntű a se adresa subscrisei 
adminîstrafiunî. In caşul pu«

biicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădementr 
care cresce cu cât publicare» 
se face mai de multe-ori.

A dministr. „Gazeta Trans.1'
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


